

Valorile religioase reprezintă stabilul, permanentul, absolutul din panopia de valori



de prof. dr.
Constantin Cucos

Oricât de secularizată s-ar arăta societatea actuală, ea nu poate face abstracție de valorile religioase și nu se poate clădi în afara cadrului spiritual. Fără o „vertebrare” spirituală profundă, nimic nu durează și nu are sens. Existăm ca ființe individuale și ca prezențe laolaltă prin cultura pe care o purtăm, o trăim, o împărtășim, printr-un cult al valorilor perene validate de trecut, care ne marchează, ne individualizează, ne imprimă o anumită identitate...

Gestionarea faptelor de cultură presupune o conlucrare dintre mai mulți factori: instanțele care le-au generat, Școala, ca spațiu specializat de formare și transmitere a zestrei culturale, și mediul social proximal, comunitatea ca atare. În cazul religiei, intră în scenă Biserica, prin cler, care se ocupă cu gestionarea specializată a sacralului, Școala, care permite o reflecție și o semnificare culturală a fenomenului religios, și comunitatea de credincioși, care activează în diferite forme credința religioasă ca atare.

Raportul dintre cele trei instanțe este mobil, dinamic, în sensul că este posibil ca Biserica să preia, câteodată, sarcinile educației religioase școlare (vezi

situația din trecut, când Școala repudia și excludea raportarea la valorile sacre), Școala să intervină cu un plus de reflecție și de semnificare sau integrare culturală a sacralului (cum pare a se întâmpla acum) sau comunitatea să potenteze (să prescrie) un anumit tip de conlucrare dintre Școală și Biserică. Oricum, de dorit ar fi ca între cei trei factori să existe o coerență și completitudine acțională, o conlucrare reală pe bază de competențe specifice, și nu un raport de concurență sau subordonare. S-au dus timpurile contrarietăților și contraponderilor induse artificial.

Biserica, în calitate de structură organizatorică particulară, va veghea, prin reprezentanții ei, la păstrarea coerenței dogmatice și sacramentale, la gestionarea autenticității „învățăturii”, la transmiterea acesteia în comunitatea de credincioși și la realizarea serviciilor liturgice curente. Pe de altă parte, Biserica, ca totalitate a credincioșilor, ca „trup al lui Hristos”, ca formă de manifestare împreună a credinței, nu trebuie vizată ca o instanță pasivă, de primire a credinței, ca o simplă masă de „consum”, ci și ca o ocazie de reconfigurare, trăire, semnificare, reactivare, difuziune, împărtășire. De abia la nivelul acesta, „de jos”, prin comunitate efectivă, religia se manifestă plenar, fundamental. Totodată, Biserica se va implica în comunitate nu doar în plan spiritual, ci și sub alte forme, fără a suplini pârgurile specializate: va ratifica valoric activismul social, politic, economic, va da o mână de ajutor serviciilor de asistare socială a celor aflați în dificultate, va ghida interesele persoanelor înspre țeluri cu adevărat importante.

Pe de altă parte, comunitatea trebuie să fie atentă la exigențele și chemările Bisericii. Persoanele, dar și reprezentanții comunității,

nu vor apela la Biserică doar ca la un element de decor sau o sursă de credibilitate, ci pentru a o ajuta efectiv, atunci când se impune, din punct de vedere material, financiar, administrativ.

Școala nu are mai puțină responsabilitate în gestionarea religiozității, în formarea religioasă și trăirea întru credință. Prin demersurile profesorilor de specialitate (și nu numai), religia primește o nouă fundamentare reflexivă și integrare valorică prin raportarea la cadrul general de cunoștințe, atitudini, conduite transmise de Școală. Prin intermediul Religiei, ca disciplină de studiu, Școala se concentrează spre valori fundamentale deosebit de necesare pentru aureolarea și semnificarea responsabilă a altor valori (științifice, pragmatice, etice etc.). Valorile religioase sunt valori „de pornire”, reprezintă „infrastructura” care poate condiționa adăugarea sau stocarea unor noi cunoștințe, deprinderi, atitudini. Acestea reprezintă stabilul, permanentul, absolutul din panopia de valori. Din perspectiva valorilor religioase se pot chestiona, discuta, amenda celelalte valori care se livrează în perimetrul școlar sau pe care tânărul le primește din mediul informal.

Fără a se „amesteca” indistinct funcțiile celor trei instanțe, subliniem necesitatea confluenței de voință, a conlucrării și corelării acționale. „Puterea” spirituală a unei societăți nu derivă dintr-o însumare mecanică, insulară, a forțelor unor instanțe separate, oricât de puternice ar fi fiecare, ci din jocul inteligent al interfețelor, continuităților, complementarităților. Tăria, ca și în alte situații, este dată de unire.

Biserica, Școala și comunitatea, în interacțiunea lor, funcționează ca veritabili piloni ai istoricității și devenirii noastre în plan spiritual. ♦

Sfințiri și resfințiri de biserici

➔ Lăcașul închinat Sfântului Mina și Sfântului Vasile cel Mare din **Parohia Probota, Protopopiatul Iași 1** (foto 2), a fost resfințit, pe 6 mai, de PS Episcop-Vicar Calinic Botoșăneanul. Evenimentul s-a bucurat de prezența unui număr mare de credincioși, care au asistat atât la slujba de resfințire, cât și la Sfânta Liturghie, săvârșită în apropierea sfântului lăcaș. Episcopul-Vicar al Eparhiei Iașilor a citit, la final, o rugăciune de dezlegare. Părintele paroh Ioan Pralea a primit rangul de iconom stavrofor, iar persoanele care s-au implicat în susținerea lucrărilor de renovare și înfrumusețare a bisericii parohiale au primit distincții de vrednicie.

➔ **Biserica cu hramurile „Sfântul Ilie” și „Sfântul Nicolae” din Parohia Mastacăn – Dragomirești, Protopopiatul Piatra Neamț** (foto 3), a fost sfințită, pe 13 mai, de IPS Mitropolit Teofan. Copii, tineri și bătrâni îmbrăcați

în costume naționale s-au închinat sfântului jertfelnic, cerând de la Dumnezeu cele de folos. Deși vremea a fost neprielnică, oamenii au ascultat Sfânta Liturghie, săvârșită de IPS Părinte Mitropolit Teofan, alături de soborul de preoți și diaconi, mulțumind lui Dumnezeu pentru binefacerile primite. IPS Mitropolit Teofan a apreciat lucrarea pastorală din Parohia Mastacăn a părintelui Constantin Bălan, fost paroh, și a părintelui paroh Ionuț Marius Ursan, acestora acordându-li-se rangul de iconom.

➔ Tot pe 13 mai, PS Episcop-Vicar Calinic Botoșăneanul a resfințit **Biserica „Adormirea Maicii Domnului” din Parohia Ciernei, Protopopiatul Botoșani** (foto 4). Sfântul lăcaș a fost restaurat în ultimii ani, fiind împodobit cu pictură de pr. Andrei Anușca, fostul paroh, și de pr. paroh Georgică Turcoman, care au fost ajutați în această lucrare de credincioșii din parohie, de urmașii ctitorului

și de alți binefăcători. La Sfânta Liturghie, săvârșită pe un podium special amenajat, au participat credincioși din parohie și din satele apropiate, dar și descendenți ai familiei boierului Aga Iancu Stavri, cel care a ctitorit biserica Parohiei Ciernei.

➔ După 203 ani de la prima târnosire de către mitropolitul Veniamin Costachi, **biserica cu hramurile „Nașterea Maicii Domnului” și „Sfinții Atanasie și Chiril” – Socola Mică** (foto 1), din Iași, a fost resfințită, pe 19 mai, de IPS Părinte Mitropolit Teofan. La evenimentul religios au participat atât enoriașii parohiei, cât și numeroși credincioși din județul Iași. Părintele paroh Mihai Opăriuc a primit din partea IPS Părinte Mitropolit Teofan „Crucea Sfântului Ierarh Dosoftei”, iar persoanele care s-au angajat în activitatea de renovare a bisericii și în lucrarea misionară a parohiei au primit distincții de vrednicie.





➔ Pe 20 mai, deși vremea a fost ploioasă, aproape o mie de credincioși de toate vârstele au venit la sfințirea **Bisericii „Sfinții Împărați Constantin și Elena” din Parohia Dumbrava – Plăiesu, Protopopiatul Târgu Neamț** (foto 8). După cum este rânduiala de veacuri a Bisericii, IPS Părinte Mitropolit Teofan a târnosit sfântul lăcaș în exterior, apoi în interior. Răspunsurile la Sfânta Liturghie au fost date de Corul „Sfântul Cuvios Iosif de la Varatic” al Mănăstirii Varatic. Părintele Mihai Fiuoagă, care este, de 59 de ani, fiu al satului Dumbrava și, de 33 de ani, preot paroh, a citit hrisovul de sfințire a bisericii Parohiei Dumbrava, reliefând faptul că sfântul lăcaș este o jertfă vie în sufletele credincioșilor acestei parohii. Pentru lucrarea de edificare a bisericii, părintele paroh Mihai Fiuoagă a primit rangul de iconom stavrofor.

➔ Pe 27 mai, curtea Bisericii „Sfântul Mare Mucenic Dimitrie” din Botoșani a fost neîncăpătoare pentru cele câteva mii de credincioși care au participat la slujba de resfințire a bisericii, săvârșită de IPS Părinte Mitropolit Teofan.

Din soborul de slujitori au făcut parte pr. Marian Timofte, consilier administrativ bisericesc, și pr. Lucian Leonte, protoiereu al Protopopiatului Botoșani. În ultimii ani, **Biserica „Sfântul Mare Mucenic Dimitrie”** (foto 5) a fost restaurată prin grija pr. paroh Dumitru Volentiru și cu ajutorul credincioșilor din parohie, lăcașul de cult fiind împodobit cu pictură. Slujba de resfințire, prin stropire cu apă sfințită și prin ungere cu Sfântul și Marele Mir, a fost urmată de Sfânta Liturghie, la finalul căreia, în cuvântul de binecuvântare, IPS Mitropolit Teofan a subliniat că „*zidim biserici, venim la biserică, ne închinăm și ne rugăm în biserică din dorul de viața veșnică*”. Arhiepiscopul Iașilor a acordat pr. paroh Dumitru Volentiru distincția „Crucea Sfântului Ierarh Dosoftei”, pentru merite deosebite în păstrarea credinței și în promovarea culturii creștine, precum și diplome și distincții de vrednicie consiliului, comitetului parohial și altor binefăcători ai lăcașului de cult.

➔ Tot pe 27 mai, PS Episcop-Vicar Calinic Botoșaneanul a resfințit

Biserica „Sfântul Nicolae” din Parohia Larga Jijia – Movileni, Protopopiatul Iași 1 (foto 7). Slujba resfințirii a avut loc ca desăvârșire a lucrărilor de reparație, restaurare și pictură care s-au realizat la sfântul lăcaș. După Sfânta Liturghie, săvârșită de Preasfinția Sa, alături de un sobor de preoți și diaconi, toți cei care au contribuit la aceste realizări au primit distincții de vrednicie.

➔ În ziua de sărbătoare a Sfintei Treimi, pe 4 iunie, câteva sute de credincioși au participat la resfințirea **Bisericii „Sfinții Împărați Constantin și Elena” din Parohia Boboteni – Hangu, Protopopiatul Ceahlău** (foto 6). Slujba a fost urmată de Sfânta Liturghie, săvârșită de IPS Părinte Mitropolit Teofan, însoțit de un sobor de preoți și diaconi. Resfințirea bisericii din Boboteni a reprezentat o încununare a eforturilor depuse de pr. paroh Mihail-Fines Petrea, motiv pentru care IPS Mitropolit Teofan l-a hirotesit pe acesta iconom stavrofor, dar și de credincioșii din parohie și de alți binefăcători, pentru care aceștia au primit distincții de vrednicie. ♦

Vizitele Înaltpreasfințitului Părinte Mitropolit Teofan la parohii și mănăstiri

În perioada 1 mai – 30 iunie 2012, Înaltpreasfințitul Părinte Teofan, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei, a vizitat următoarele parohii: „Adormirea Maicii Domnului”, sat Uricani, com. Miroslava (Protopopiatul Iași 1); „Nașterea Maicii Domnului” – Socola Mică, Șorogari, Dorobanț, Aroneanu, Rediu Aldei, Orzeni, Rusenii Noi, Vlădiceni, Hilița, Covasna, Cozia, Bazga, Răducăneni și Roșu (Protopopiatul Iași 2); „Sfinții Voievozi” din Pașcani (Protopopiatul Pașcani); „Sfântul Mare Mucenic Gheorghe” din Hârlău (Protopopiatul Hârlău); „Sfântul Mare Mucenic Dimitrie” și „Sfânta Muceniță Ecaterina” din Botoșani (Protopopiatul Botoșani); Zlodica și „Sfântul Mare Mucenic Gheorghe” Săveni (Protopopiatul Săveni); „Sfântul Mare Mucenic Mina”, „Sfântul Ioan Domnesc” din Piatra Neamț, „Sfântul Nicolae” Mastacăn, Turturești, Gura Văii Vale, Gura Văii Deal și Popești (Protopopiatul Piatra Neamț); „Adormirea Maicii Domnului” din Târgu Neamț, „Sfântul Vasile” Dumbrava, com. Timișești, „Sfinții Arhangheli” Crăcăoani, „Adormirea Maicii Domnului” Ghindăoani, „Sfântul Nicolae” Ghindăoani și Filioara (Protopopiatul Târgu Neamț); „Sfinții Împărați



Constantin și Elena” Boboteni, com. Hangu, și Poiana Largului – Lunca (Protopopiatul Ceahlău); „Sfântul Nicolae” din Roznov (Protopopiatul Roznov).

În aceeași perioadă, Înaltpreasfințitul Părinte Mitropolit Teofan a vizitat mănăstirile: „Sfinții Trei Ierarhi”, Bucium, Cetățuia, Vlădiceni și Hlincea din Iași, Neamț, Peștera, Varatic, Bistrița și Pângărați din județul Neamț și Zosin din județul Botoșani. ♦

➤ În Biserica „Sfântul Ioan Evanghelistul” a așezării monahale Vlădiceni, PS Episcop-Vicar Calinic Botoșăneanul a săvârșit, pe 8 mai, Sfânta Liturghie. Spre finalul acesteia, au fost înălțate rugăciuni de mulțumire pentru binefacerile revărsate de Dumnezeu asupra obștii Mănăstirii Vlădiceni, păstorită de protos. Arsenie Butnaru. Cu acest prilej a fost vernisată o expoziție de icoane, lucrate în atelierul mănăstirii.

➤ Pe 19 mai, peste o sută de enoriași din Parohia Uricani – Miroslava, Protopopiatul Iași 1, au venit la slujba de sfințire a clopotniței. IPS Mitropolit Teofan, alături de un sobor de preoți și diaconi, a binecuvântat și lucrările la casa mortuară, pe care părintele paroh Vasile Cristian, cu ajutorul credincioșilor din parohie, le va întreprinde.

➤ Un lăcaș de cult va fi construit în Parohia Stâncă – Roznovanu, Protopopiatul Iași 1, acolo unde, pe 21 mai, PS Episcop-Vicar Calinic Botoșăneanul a sfințit



locul pentru Biserica „Duminica Tuturor Sfinților” (foto). PS Calinic Botoșăneanul a fost așteptat de preotul paroh Adrian Miron, de copiii îmbrăcați în costume populare și de enoriașii parohiei. După Sfânta Liturghie, PS Episcop-Vicar Calinic Botoșăneanul a citit o rugăciune de dezlegare, iar diaconii au rostit o ectenie pentru cei care și-au serbat onomastica.

Pr. Toma Gradinaciuc, protoiereu al Protopopiatului Iași 1, i-a încurajat pe enoriașii parohiei, aceștia lucrând, prin construirea bisericii, la propria înveșnicire.

➤ Un nou lăcaș de închinare va fi ridicat în municipiul Botoșani, în cartierul ANL Bucovina. În după-amiaza zilei de duminică, 27 mai, sute de credincioși, ➤

„Hramul cel mare al Moldovei”, la Mănăstirea Neamț

În ziua Înălțării Domnului, cea mai veche și mai însemnată comunitate monahală din Moldova – Mănăstirea Neamț – s-a umplut de cântare sfântă, de lumina lăumânărilor și de buna mireasmă a tămâii. Ca în fiecare an în zi de hram a lavrei Neamțului, mii de pelerini din întreaga Moldovă și din țară s-au adunat pentru împreună-rugăciune, alături de ierarhii, preoții și diaconii Bisericii. Programul liturgic al hramului Mănăstirii Neamț a debutat miercuri seară, 23 mai, cu slujba Privegherii, săvârșită de IPS Pimen, Arhiepiscopul Sucevei și Rădăuților.

În ziua de hram, Agheasma mică și Sfânta Liturghie au fost săvârșite de IPS Teofan, Arhiepiscopul Iașilor și Mitropolitul Moldovei și Bucovinei, alături de IPS Pimen, Arhiepiscopul Sucevei și Rădăuților, de PS Corneliu, Episcopul Hușilor, și de PS Emilian Lovișteanul, Episcop-Vicar al Arhiepiscopiei Râmnicului.

După ce credincioșii au primit binecuvântarea prin stropirea cu agheasmă, soborul de slujitori a mers în procesiune cu icoana făcătoare de minuni a Maicii



Domnului, către locul special amenajat pentru săvârșirea Sfintei Liturghii. Răspunsurile la strană au fost date de corul Seminarului Teologic Liceal Ortodox „Veniamin Costachi”, de la Mănăstirea Neamț. În cadrul Sfintei Liturghii, IPS Părinte Mitropolit Teofan l-a hirotonit într-un ierodiacon pe monahul Efreim, viețuitor al Mănăstirii Neamț. După cuvântul de învățătură al IPS Părinte Mitropolit Teofan, a urmat cuvântul starețului Mănăstirii Neamț,

arhim. Benedict Sauciuc, care a vorbit despre istoria Mănăstirii Neamț, despre ctitori, despre sfinții ocrotitori ai acestei lavre monahale nemțene, mulțumind în final ierarhilor, preoților și credincioșilor pentru prezența și împreună-rugăciune la „hramul cel mare al Moldovei”.

Sfânta Liturghie a fost urmată de săvârșirea Parastasului pentru eroii neamului românesc și pentru ctitorii Mănăstirii Neamț și de citirea rugăciunii de dezlegare. ♦

⇒ alături de membri ai administrației locale, au participat la slujba de sfințire a locului viitoarei biserici (foto), ce o va avea ca ocro-



titoare pe Sfânta Mare Muceniță Ecaterina. La finalul acesteia, IPS Părinte Mitropolit Teofan a afirmat: „Această nouă biserică va da, cu certitudine, o noblețe cu totul aparte acestui cartier, din punct de vedere arhitectural și peisagistic, dar, mai ales, ea va aduce noblețe întru Domnul”.

➤ Pe 3 iunie, de sărbătoarea Pogorării Sfântului Duh, PS Episcop-Vicar Calinic Botoșăneanul a sfințit complexul parohial din Parohia Ibănești, Protopopiatul Dorohoi. Casa socială a parohiei a fost realizată cu sprijinul credincioșilor și al Primăriei din Ibănești.

➤ În după-amiaza zilei de 4 iunie, IPS Părinte Mitropolit Teofan, însoțit de pr. Damian Mihai, pro-

toiereul Protopopiatului Ceahlău, de pr. paroh Mihai Ursache și de un sobor de preoți și diaconi, a săvârșit slujba de sfințire a locului pentru noua biserică a Parohiei „Sfinții Trei Ierarhi”, din Poiana Largului – Lunca. Comunitatea de aici a trecut prin grele încercări anul trecut, când vechea biserică și obiectele aflate în patrimoniu au ars într-un incendiu, slujbele săvârșindu-se, momentan, în casa socială a parohiei. IPS Mitropolit Teofan le-a vorbit celor prezenți despre greutățile, dar și bucuriile duhovnicești ce vin odată cu zidirea unei biserici: „E o zi mare pentru parohia dumneavoastră, pentru că mare va fi durerea, pentru că mare va fi noua biserică, iar Dumnezeu vă va ajuta să treceți peste toate greutățile construcției”.





➔ În aceeași zi, IPS Părinte Mitropolit Teofan a săvârșit, împreună cu un sobor de preoți și diaconi, slujba de binecuvântare a temeliei și a lucrărilor ce se vor efectua la Biserica „Sfântul Nectarie” a Centrului de bătrâni din

Pașcani (foto), lucrări demarate la inițiativa pr. Costel Olariu, paroh la Biserica „Sfânta Parascheva” din Pașcani. Pr. Costel Olariu s-a ocupat de proiectul noii biserici, obținând fonduri europene, investitor fiind Fundația „Sfinții Împărați Constantin și Elena – Lumina și Speranța Creștinilor”.

➔ În prima Duminică de după Rusalii, numită și „Duminica Tuturor Sfinților”, pe 10 iunie, Mănăstirea Bucium din Iași, îmbrăcată în straie de sărbătoare, și-a sărbătorit hramul, în prezența a sute de credincioși. Slujba Sfintei Liturghii a fost săvârșită de IPS Părinte Mitropolit Teofan, înconjurat de un sobor de preoți și diaconi. Bucuria sărbătorii a fost întregită de hirotonia întru ieromonah a ierod. Cleopa Bungeanu, viețuitor al Mănăstirii Bucium, și de hirotesia întru duhovnic a pr. Ilie Caraghiaur.

➔ Credincioșii din parohia Hodoră – Cotnari, Protopopiatul Hâr-

lău, au sărbătorit, pe 10 iunie, o sută de ani de la târnosirea Bisericii „Sfântul Nicolae”. Sfânta Liturghie a fost săvârșită de PS Episcop-Vicar Calinic Botoșăneanul, împreună cu un sobor de preoți și diaconi. Cu acest prilej, a fost binecuvântată placa comemorativă, iar pr. paroh Alexandru Florariu, care a primit, în această împrejurare, distincția de iconom stavrofor, a citit actul istoric al bisericii.

➔ Parohia Tudor Vladimirescu, Protopopiatul Săveni, este una misionară, satul având 150 de familii de ortodocși și 60 de familii de neoprotestanți. Pentru a-i întări în credința ortodoxă, PS Episcop-Vicar Calinic Botoșăneanul a săvârșit, pe 17 iunie, Sfânta Liturghie în Biserica „Sfinții Arhangheli” din această localitate. Cu acest prilej, tânărul Bogdan Iulian Mihalache a fost hirotonit diacon, iar pr. paroh Ionuț Miorcăneanu a primit rangul de sachelar. ♦

Sfințirea Muzeului Unirii din Iași

După ce, timp de unsprezece ani, clădirea Muzeului Unirii din Iași a fost restaurată cu sprijinul Ministerului Culturii și Culturilor de atunci, astăzi – Ministerul Culturii și Patrimoniului Național, pe 25 mai aceasta a fost sfințită de IPS Mitropolit Teofan. La acest eveniment au participat conducerea Complexului Muzeal Național „Moldova” Iași, ostenitori ai Muzeului Unirii din Iași, profesori și oameni de cultură. La finalul slujbei de sfințire, IPS Mitropolit Teofan și-a exprimat bucuria că a binecuvântat lucrarea de renovare și restaurare care s-a săvârșit la Muzeul Unirii, amintind, totodată, că în 2012 se împlinesc două sute de ani de la raptul Basarabiei de către Rusia țaristă.

Expoziția de bază, deschisă în anul 2008, prezintă publicului cele mai importante momente ale epocii lui Alexandru Ioan Cuza. La parter se află marea sală a dublei alegeri, iar într-o în-



căpere alăturată sunt expuse documente despre reformele îndeplinite în perioada 1859-1866. La etaj, toate obiectele din expoziția permanentă sunt originale. „O parte din ele aparținut familiei Cuza, iar cealaltă parte aparține epocii secolului al XIX-lea”, a explicat dr. Lăcrămioara Stra-

tulat, directorul general al Complexului Muzeal Național „Moldova” Iași. Între Complexul Muzeal Național „Moldova” – Muzeul Unirii Iași și Mitropolia Moldovei și Bucovinei există, de mai mulți ani, o colaborare rodnică și complexă, concretizată prin debateri, colocvii și expoziții. ♦

Conferințele semestriale de primăvară din Arhiepiscopia Iașilor

Tema acestor întâlniri preoțești, „Suferința și modul în care Biserica se implică în tratarea bolilor trupești”, a fost aleasă în cadrul problematicii generale lansate cu ocazia Anului omagial al Sfântului Maslu și al îngrijirii bolnavilor și a dezbătut rolul și sensul suferinței, din perspectiva credinței. Conferințele, precedate de săvârșirea Sfintei Liturghii în sobor, au fost prezidate de IPS Părinte Mitropolit Teofan. La finalul întâlnirilor au fost date în administrarea preoților parohi primele site-uri ale parohiilor participante la faza-pilot a proiectului „Rețea de site-uri pentru parohii”, dezvoltat de Doxologia Media.

Pe 30 aprilie, la **Protopopiatul Dorohoi** a avut loc prima conferință semestrială de primăvară din Arhiepiscopia Iașilor. În dimineața acestei zile, la Parohia „Adormirea Maicii Domnului” din Dorohoi a fost săvârșită Sfânta Liturghie, după care preoții s-au reunit pentru discuții în sala de ședințe a Protopopiatului Dorohoi. În cuvântul de deschidere, IPS Mitropolit Teofan a arătat dificultatea temei conferinței: „Din întregul ansamblu al problemelor legate de boală, de medicină, de bolnavi, de suferință, am ales cel mai greu subiect, și anume: înțelegerea suferinței. Răspunsul la întrebarea de ce suferă omul nu va primi, probabil, răspunsul cel pe care logica umană, mintea omului și năzuința lui îl așteaptă. Noi, ca arhierei, ca preoți, în calitate de creștini botezați în numele Preasfintei Treimi, nu avem altă soluție decât să căutăm Crucea Domnului Hristos și, aflându-ne la picioarele Mântuitorului, Care a luat asupra Sa suferința umanității și a fiecărei persoane în parte, să primim frânturi de răspuns prin credință. Este foarte greu să ne raportăm la suferința altuia,

dar trebuie să știm că nu există o altă persoană, în cadrul unei comunități, care să aibă un mandat mai clar pentru a prelua și a înțelege suferința de lângă el decât preotul”. Pr. Teodor Ciurariu, misionar de caritate în cadrul Spitalului Municipal din Dorohoi, a prezentat referatul „Misiunea preotului în medicina paliativă: suferința și înțelegerea ei prin credință”, în care a abordat implicarea preotului în îngrijirea paliativă.

Conferințele preoțești de primăvară din Arhiepiscopia Iașilor au continuat cu întrunirea, pe 1 mai, a preoților din **Protopopiatele Săveni și Darabani**. La Biserica „Sfântul Mare Mucenic Gheorghe” din Săveni, IPS Mitropolit Teofan a săvârșit Sfânta Liturghie. În cadrul expunerii, pr. Dumitru Leonte de la Parohia „Sfântul Ierarh Nicolae” din Săveni a prezentat un referat în care a vorbit despre suferință, despre boală și despre Taina Sfântului Maslu.

Pe 14 mai a avut loc conferința preoțească semestrială în **Protopopiatul Botoșani**. Sfânta Liturghie arhierescă a fost săvârșită în Biserica „Sfântul Vasile cel Mare” de la Spitalul Județean de Urgență „Mavromati”. La sediul Protoieriei botoșănene, lucrările conferinței preoțești au debutat, ca de altfel la fiecare conferință, cu viziunea mai multor filme tematice, printre care unul privind activitatea medicală a Arhiepiscopiei Iașilor, și au fost expuse diapozitive ce au prezentat cauzele suferinței și cum poate fi vindecată ea cu ajutorul credinței. Pr. Daniel Dascălu, misionar de caritate în cadrul Spitalului





din Arhiepiscopia Iașilor a avut loc, pe 5 iunie, cu preoții din **Protopopiatul Iași 1**. Sfânta Liturghie a fost săvârșită în Biserica „Sfântul Mare Mucenic Gheorghe” – vechea Catedrală Mitropolitană din Iași, după care preoții participanți la conferință au dialogat pe tema prelegerii „Suferința și înțelegerea ei prin credință”, în Sala „Dr. Iustin Moisescu” a Centrului Eparhial Iași. Radu-Sever Ungureanu, preot misionar de caritate la Capela „Sfântul Ioan Iacob” a Institutului Regional de Oncologie din Iași, a prezentat un referat despre îngrijirea paliativă, privită ca o cale de reîntoarcere la credință a suferinzilor.

Pe 7 iunie, în aceeași sală a Centrului Eparhial Iași, a avut loc conferința preoțească semestrială de primăvară a preoților din **Protopopiatul Iași 2**. După Sfânta Liturghie arhierescă a urmat prezentarea, de către pr. Cristian Florin Cristea, misionar de caritate la Spitalul Clinic de Urgență pentru Copii „Sfânta Maria” din Iași, a unui referat despre aspectele teoretice ale suferinței, privită din perspectivă creștină. Referatul a prezentat cazurile unor copii bolnavi, pe care i-a întâlnit în activitatea sa pastorală din spital, reliefând puterea arzătoare a credinței acestora.

⇒ Județean de Urgență „Mavromati” din Botoșani, a prezentat un referat despre îngrijirea bolnavilor și despre problema bolii și a suferinței din perspectivă duhovnicească, lucrare fundamentată pe câteva studii de caz.

Preoții din **Protopopiatul Hârlău** au participat, pe 15 mai, la conferința preoțească semestrială de primăvară. După Sfânta Liturghie, săvârșită în Biserica „Sfântul Mare Mucenic Gheorghe” din Hârlău, a urmat sesiunea de discuții la Centrul Social „Sfântul Voievod Ștefan cel Mare”, din curtea aceleiași biserici. În cadrul conferinței, pr. Cătălin Constantin Bortă, misionar de caritate la Capela „Sfântul Mare Mucenic Pantelimon” din cadrul Centrului de Asistență și Îngrijire – Hârlău, a prezentat referatul „Boala și înțelegerea ei prin credință”, în care a vorbit despre originea și sensul spiritual al bolii, din perspectivă duhovnicească, și despre terapeuții ortodoxi.

La **Protopopiatul Pașcani** a avut loc, pe 22 mai, a cincea conferință preoțească de primăvară, din Arhiepiscopia Iașilor. Aceasta a fost precedată de Sfânta Liturghie, săvârșită, în Biserica „Sfinții Voievozi”, de către IPS Mitropolit Teofan, alături de un sobor de preoți și diaconi. După prezentarea referatului de către

pr. Nicolae Toia, parohul din Dumbrava – Lespezi, acesta a povestit cum rugăciunea și nădejdea în Dumnezeu i-au salvat fiica, care a suferit un accident foarte grav, medicii nemiadându-i nici o șansă de supraviețuire. „Sunt preot și știu că mare este puterea lui Dumnezeu, însă această încercare m-a făcut să simt acest lucru într-un fel mai presus de cuvinte”, a mărturisit pr. Toia.

Următoarea conferință semestrială preoțească de primăvară



⇒ Prima conferință preoțească semestrială a nou înființatului **Protopopiat Iași 3** a avut loc în Sala „Dr. Iustin Moiescu” a Centrului Eparhial Iași, pe 12 iunie. În vechea Catedrală Mitropolitană din Iași a fost săvârșită Sfânta Liturghie, după care pr. Vasile Țarcă, de la Parohia Bordea, a prezentat un referat privitor la tema conferinței, vorbind despre omul bolnav înainte și după apariția creștinismului, despre suferința omului ca urmare a păcatului și despre misiunea Bisericii de salvare a suferinzilor duhovnicești și trupești. A urmat, apoi, alocuțiunea pr. prof. dr. Ion Vicovan, decanul Facultății de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” din Iași și consilier pentru învățământ universitar în cadrul Mitropoliei Moldovei și Bucovinei, care a subliniat importanța exemplelor practice în pastorația bolnavilor.

Conferința „Suferința și înțelegerea ei prin credință”, susținută de preoții **Protopopiatului Piatra Neamț**, pe 18 iunie, a debutat cu săvârșirea Sfintei Liturghii în Biserica „Sfântul Mare Mucenic Mina”. Pr. Ștefan Apetroaei, misionar de caritate la Capela „Sfântul Mare Mucenic Spiridon” din cadrul Spitalului Județean Piatra Neamț, a prezentat referatul „Suferința și înțelegerea ei prin credință”, în care a vorbit despre suferința monotoniei și a rutinei, despre suferința provenită din criza civilizației și despre neacceptarea suferinței.



Următoarea conferință semestrială din Arhiepiscopia Iașilor a avut loc în **Protopopiatul Târgu Neamț**, pe 19 iunie. Sfânta Liturghie arhierescă a fost săvârșită în Biserica „Adormirea Maicii Domnului”, după care preoții au mers la sediul protopopiatului, unde s-au desfășurat lucrările conferinței. Pr. Gheorghe Trofin, de la Parohia Boiștea, a prezentat tema din perspectiva teologiei Vechiului și Noului Testament, făcând referire la Taina Sfântului Maslu, ca actualizare a puterii vindecătoare a Mântuitorului Iisus Hristos. Conferința a continuat cu o serie de discuții legate de tema întâlnirii, preoții prezenți aducând mai multe mărturii despre suferință, descoperite în activitatea lor pastorală. Între aceștia, pr. Mihai Fuiuogă, de la Parohia Dumbrava – Plăieșu și profe-

sor la Centrul Școlar pentru Educație Incluzivă din Târgu Neamț, a vorbit despre suferința copiilor care nu-și cunosc părinții.

Conferințele semestriale preoțești din Arhiepiscopia Iașilor au ajuns la final pe 25 iunie, când a avut loc ultima întrunire, cea a preoților din **Protopopiatele Roznov și Ceahlău**. Precum la fiecare conferință preoțească, IPS Mitropolit Teofan, înconjurat de un sobor de preoți și diaconi, a săvârșit mai întâi Sfânta Liturghie, de data aceasta în Biserica „Sfântul Ierarh Nicolae” din Roznov. Referatul a fost susținut de pr. Vasile Bogdan, de la Parohia Șovoia, Protopopiatul Roznov, în care a discutat despre puterea vindecătoare a rugăciunii Bisericii în Taina Sfântului Maslu.

În contextul acestor conferințele semestriale preoțești, IPS Părinte Mitropolit Teofan i-a îndemnat pe preoți să se implice în orice chip în alinarea suferinței din parohiile păstorite, să facă uz de toate mijloacele și posibilitățile de care dispun pentru a-i ajuta pe cei neajutorați și a-i alina pe cei de care nu mai pasă nimănui: *„Gândindu-ne la suferința și jertfa Mântuitorului Hristos, dar și la slăvita Sa Înviere, înțelegem că, deși greu de acceptat, durerile acestei lumi nu sunt absurde, ci că ele pot fi mântuitoare. Dacă reușim să purtăm suferința fără ca ea să ne atingă nădejdea și credința în Domnul, aceasta ne poate deveni un tainic pedagog”*. ♦



Hotărâri ale Permanenței Consiliului Eparhial Iași

Prezentăm în aceste pagini deciziile mai importante ale Permanenței Consiliului Eparhial al Arhiepiscopiei Iașilor.

A fost aprobat Regulamentul intern al Arhiepiscopiei Iașilor

Ca urmare a adresei Cancelariei Sfântului Sinod nr. 10133/2011, prin care se solicită redactarea unui proiect de Regulament intern al Eparhiilor, după modelul de Regulament intern-cadru al Patriarhiei Române, Permanența Consiliului Eparhial Iași a aprobat, pe 1 iunie, proiectul de Regulament intern al Arhiepiscopiei Iașilor – Centrul Eparhial Iași.

Acest Regulament intern stabilește regulile generale și permanente de conduită și disciplină care se aplică în cadrul persoanei juridice Arhiepiscopia Iașilor (Centrul Eparhial Iași) și este redactat în conformitate cu doctrina canonică, tradiția ortodoxă, dispozițiile Statutului pentru organizarea și funcționarea Bisericii Ortodoxe Române, regulamentele bisericești și dispozițiile

legale în vigoare. Personalul Arhiepiscopiei Iașilor (Centrul Eparhial Iași), indiferent de statutul lui (clerical și neclerical, de conducere și de execuție, persoane detașate și delegate), este chemat la împlinirea misiunii Bisericii, la împreună-lucrare în cadrul activităților Arhiepiscopiei Iașilor (Centrul Eparhial Iași), având obligația de a respecta cu strictețe învățătura de credință, morala, doctrina canonică și tradiția ortodoxă, precum și prevederile Statutului și regulamentelor bisericești, hotărârile Sfântului Sinod și ale prezentului Regulament intern, atât în cadrul orelor de muncă, cât și în conduita lor cotidiană, în societate și în familie, pentru a se arăta fii demni și responsabili ai Bisericii Ortodoxe. ♦

Operațiuni de personal la nivelul Arhiepiscopiei Iașilor, în lunile martie-iunie 2012

În perioada martie-iunie 2012, Sectorul Administrativ-bisericesc al Arhiepiscopiei Iașilor a efectuat 233 de operațiuni de personal, după cum urmează: 63 la Centrul Eparhial Iași, 89 în cadrul protopopiatelor și 81 la mănăstiri. Dintre acestea, 77 au fost încadrări și numiri, 74 încetări ale contractelor de muncă, 16 suspendări, 15 reveniri la locul de muncă după concediul de creștere a copilului, 5 transferuri și 46 modificări ale rapoarturilor de muncă. În cele patru luni nu au fost efectuate concedieri în Arhiepiscopia Iașilor. ♦

Înființarea Departamentului Cimitire, monumente și servicii funerare

Biserica acordă o mare importanță demnității persoanei umane în unitatea ei, trup și suflet. Trupul face parte integrantă din persoana umană și, luând parte la viața pământească, este destinat să participe, ca trup duhovnicesc, și la cea veșnică. Societatea secularizată, confruntată și preocupată cu relativizarea adevărului, propune, din ce în ce mai sonor, înființarea de crematorii, ca o falsă alternativă la îngroparea trupului în pământul „din care a fost luat”.

Analizând Hotărârea Sfântului Sinod nr. 943, de pe 27 aprilie 2012, prin care se aduce la cunoștință necesitatea înființării Departamentului Cimitire, monumente și servicii funerare în cadrul Administrației Eparhiale, Ședința de Permanență a Consiliului Eparhial Iași, de pe 1 iunie, a aprobat înființarea unui astfel de departament, în subordinea Sectorului Administrativ-bisericesc al Arhiepiscopiei Iașilor.

Departamentul va avea următoarele obiective:

1. Dezvoltarea activității specifice, prin înființarea, organizarea, funcționarea și gestionarea cimitirelor eparhiale;

2. Inventarierea și evidența tuturor cimitirelor Arhiepiscopiei Iașilor;

3. Reglementarea statutului juridic al terenurilor cimitirelor;

4. Realizarea schițelor cimitirelor și parcelarea lor;

5. Eliminarea rânduielilor necanonice legate de cultul morților;

6. Relația cu autoritățile locale în vederea obținerii de terenuri pentru noi cimitire, mai ales în orașe;

7. Limitarea preoților care săvârșesc în mod ilicit servicii religioase în cimitire;

8. Acordarea de consultanță și îndrumări de specialitate preoților parohi de la parohiile de cimitire, starețelor și starețelor de la mănăstirile care au cimitire, precum și administratorilor cimitirelor;

9. Analizarea posibilității organizării de unități proprii de servicii funerare, care deservească cimitirele eparhiale, parohiale și mănăstirești, și propunerea, statutar și regulamentar, de cooperări și parteneriate în acest domeniu. ♦

Parohii vacante au primit preoți

Pe 1 aprilie 2012 s-a vacantat postul de preot paroh la Parohia Buhăceni, Protopopiatul Botoșani, acest lucru fiind comunicat la toate protopopiatele din cadrul Arhiepiscopiei Iașilor. Respectându-se procedurile stabilirii termenelor de ocupare a unei parohii, Permanența Consiliului Eparhial Iași a analizat, în ședința de pe 16 mai, două dosare ale candidaților și a aprobat transferul pr. Cezar-Ciprian Leonte, din postul de paroh al Parohiei Măscăteni, Protopopiatul Botoșani, în postul de paroh al Parohiei Buhăceni, Protopopiatul Botoșani. Pr. Cezar-Ciprian Leonte este absolvent al Facultății de Teologie din Iași și are o vechime în preoție de peste șase ani.

Pentru postul de preot misionar de caritate de la Spitalul „Providența”, din cadrul Sectorului de Asistență socială și medicală al Centrului Eparhial Iași, au fost depuse cinci candidaturi. În urma examenului organizat pe 10 mai, comisia a propus Permanenței Consiliului Eparhial Iași, în ședința sa de pe 25 mai, validarea rezultatelor și transferul pr. Constantin Cătălin Puiu, din postul de preot paroh al Parohiei Slobozia, Protopopiatul Iași 3, în postul de

preot misionar de caritate la Spitalul „Providența”, din cadrul Sectorului de Asistență socială și medicală al Centrului Eparhial Iași.

În aceeași ședință, a fost aprobată numirea și hirotonia tânărului teolog Bogdan Iulian Mihalachi în postul de paroh al Parohiei „Sfântul Nicolae” Doroșcani, Protopopiatul Iași 3. Parohia a fost vacantată pe 1 februarie, pentru ea optând trei absolvenți ai examenului de capacitate, sesiunea decembrie 2011.

Pe 10 noiembrie 2011, în Permanența Consiliului Eparhial Iași s-a aprobat înființarea Parohiei „Acoperământul Maicii Domnului” Precista III, din Piatra Neamț, Protopopiatul Piatra Neamț. În baza rezultatelor obținute la concursul pentru postul de preot paroh, organizat pe 13 iunie, în prezența IPS Mitropolit Teofan, pr. Paul-Sorin Vieru de la Parohia Măscătești, Protopopiatul Piatra Neamț, cel care a obținut cea mai mare medie de examen, a fost validat de Permanența Consiliului Eparhial Iași, pe 21 iunie. Astfel, a fost aprobat transferul pr. Paul-Sorin Vieru, din postul de paroh al Parohiei Măscătești, Protopopiatul Piatra Neamț, în postul de preot paroh al Parohiei „Acoperământul Maicii Domnului” Precista III, din Piatra Neamț, același protopopiat. ♦

Acordări de ranguri bisericești

În Ședințele de Permanență de pe 2 mai, 1 și 21 iunie, ținând cont de programul de sfințiri și resfințiri de biserici, case sociale și case parohiale pentru anul 2012 și de propunerile înaintate de părinții protopopi privind acordarea unor ranguri și distincții bisericești onorifice, IPS Părinte Mitropolit Teofan a aprobat acordarea următoarelor ranguri bisericești:

➔ **iconomi stavrofori:** pr. Ioan Pralea, Parohia Probota, Protopopiatul Iași 1; pr. Vasile Cristian, Parohia Uricani, Protopopiatul Iași 1; pr. Mihai Fuiuogă, Parohia Dumbrava, Protopopiatul Târgu Neamț; pr. Fines Petrea Mihail, Parohia Boboteni, Protopopiatul Ceahlău; pr. Alexandru Florariu, Parohia Hodora, Protopopiatul Hârlău; pr. Andrei George Stan, Parohia Zvoronești, Protopopiatul Târgu Neamț; pr. Mihai Ulman, Parohia „Sfinții Apostoli Petru și Pavel” II, Protopopiatul Botoșani; pr. Petru Hrițac, Parohia Mihălășeni, Protopopiatul Săveni; pr. Ioan Harja, Parohia Prăjeni, Protopopiatul Hârlău; pr. Ghiorgi

Florea, Parohia Tomești I, Protopopiatul Iași 2; pr. Petru Gavrilăoia, Parohia Timișesti, Protopopiatul Târgu Neamț;

➔ **iconomi:** pr. Ionuț Ursan și pr. Constantin Codrin Balan, Parohia Mastacăn, Protopopiatul Piatra Neamț; pr. Victor Moșescu, Parohia Brătuleni, Protopopiatul Iași 1; pr. Ionuț Petronel Ailincăi, Parohia Humosu, Protopopiatul Pașcani;

➔ **sachelar:** pr. Ionuț Miorcăneanu, Parohia Tudor Vladimirescu, Protopopiatul Săveni;

➔ **distincția „Crucea Sfântul Ierarh Dosoftei”** a fost conferită de IPS Părinte Mitropolit Teofan următorilor: pr. Mihai Opăriuc de la Parohia „Nașterea Maicii Domnului” - Socola Mică, din Iași, Protopopiatul Iași 2; pr. Dumitru Volentiru, de la Parohia „Sfântul Dumitru” din Botoșani, Protopopiatul Botoșani; pr. Ștefan Bogdan Mihai, de la Parohia „Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil” Ibănești, Protopopiatul Dorohoi. ♦

Noi hirotonii în Arhiepiscopia Iașilor

În conformitate cu hotărârile Permanenței Consiliului Eparhial al Arhiepiscopiei Iașilor, IPS Mitropolit Teofan și PS Episcop-Vicar Calinic Botoșaneanul i-au hirotonit, în perioada mai-iunie 2012, pe următorii: ierodiaconul Cleopa Bungeanu, hirotonit pe 10 iunie ca ieromonah al Mănăstirii Bucium din Iași; Bogdan Iulian Mihalache, hirotonit întru diacon pe 17 iunie și pe 1 iulie – întru preot pentru Parohia Doroșcani, Protopopiatul Iași 3; Ionuț Florin Ciuclea, hirotonit întru diacon pe 24 iunie și pe 30 iunie – întru preot pentru Parohia Focuri, Protopopiatul Hârlău. ♦



Sprijin financiar din Fondul „Mitropolit Iosif Naniescu”, pentru cinci mănăstiri

În Ședința de Permanență de pe 1 iunie, a fost aprobat un ajutor financiar în valoare totală de 25.000 lei pentru cinci mănăstiri nou înființate sau care derulează proiecte de reparații și de întreținere ce depășesc posibilitățile lor financiare. Astfel, Mănăstirea

Blaga (jud. Iași), Mănăstirile Scăricica, Peștera și Dumbrăvele (jud. Neamț), Mănăstirea Eșanca (jud. Botoșani) vor primi câte 5.000 lei, din partea Centrului Eparhial Iași, din Fondul de întraajutorare al mănăstirilor „Mitropolit Iosif Naniescu”. ♦

Material lemnos pentru unități de cult

În Ședința de Permanență de pe 16 mai a fost avizată pozitiv acordarea, cu titlu gratuit pentru anul 2012, a cantității de 952 mc material lemnos, din care 502 mc lemn de lucru, 110 mc cherestea și 340 mc lemn de foc, pentru 34 unități de cult, în vederea executării unor lucrări de construcție și aprovizionării cu lemn de foc pentru încălzirea unităților de cult. În aceeași ședință a fost avizată acordarea, cu titlu gratuit, pentru anul 2012, a cantității de 674 mc lemn de foc pentru personalul silvic și nesilvic al Ocoalelor silvice bisericești și al Asociației silvice bisericești.

Șaisprezece unități de cult vor primi 375 mc de lemn, din care 190 mc lemn de lucru, 49 mc cherestea și 136 mc lemn de foc. Decizia a fost luată în Ședința de Permanență a Consiliului Eparhial Iași, pe 13 iunie. ♦



Sprijin financiar în două situații de urgență

În Ședința de Permanență de pe 2 mai au fost aprobate două ajutoare financiare de urgență.

Întrucât a rămas fără locuință, familia Păduraru Vasile din localitatea Albești, Parohia Tudor Vladimirescu, Protopopiatul Botoșani, va primi un sprijin financiar de 30.000 lei pentru construirea unei noi case. Această familie este într-o situație materială foarte dificilă, iar faptul că nouă dintre cei cincisprezece copii ai acesteia sunt minori a determinat implicarea imediată a Bisericii în acest caz social. Banii vor fi alocați din fondul de urgență pentru sinistrați.

În aceeași Ședință de Permanență a fost aprobată acordarea unui sprijin de 10.000 lei pentru Parohia „Buna Vestire” Mărgineni II, Protopopiatul Piatra Neamț, ale cărei casă parohială și paraclis au fost afectate de un incendiu. De asemenea, banii vor fi acordați din fondul de urgență pentru sinistrați. ♦

Ajutoare financiare pentru biserici, din Fondul Central Misionar 2012

Parohia „Sfântul Gheorghe” Spineni, Protopopiatul Iași 1, va primi un ajutor financiar de 5.000 lei, în urma deciziei Permanenței Centrului Eparhial Iași, de pe 16 mai. Banii oferiți din Fondul Central Misionar 2012 vor fi folosiți în vederea achitării manoperei și materialelor necesare realizării acoperișului bisericii parohiale.

În Ședința de Permanență de pe 13 iunie a fost aprobată acordarea unui ajutor financiar de 3.000 lei pentru Parohia „Sfinții Trei Ierarhi” Liveni, Protopopiatul Dorohoi, pentru finalizarea lucrărilor de consolidare a bisericii parohiale.

Pe 21 iunie, Permanența Consiliului Eparhial Iași a aprobat acordarea a 54.000 lei, ca ajutor financiar, din Fondul Central Misionar 2012, pentru optsprezece unități de cult din Arhiepiscopia Iașilor și două din Mitropolia Basarabiei și Exarhatul Plaiurilor, care au biserici în construcție sau lucrări de consolidare, precum și lucrări de pictură bisericească. ♦

Fondul „Familia” vine în sprijinul familiilor cu mulți copii

Ca urmare a unei analize a Biroului de Asistență Socială „Diaconia” al Centrului Eparhial Iași, s-a pus accent pe necesitatea intervenției în vederea sprijinirii acelor familii defavorizate din Arhiepiscopia Iașilor care au în întreținere mulți copii. De aceea, în Ședința de Permanență a Consiliului Eparhial Iași de pe 13 iunie, a fost aprobat Regulamentul de

administrare al Fondului „Familia” – Sfântul Stelian, Fond de solidaritate pentru familia cu mulți copii. Beneficiarii acestui Fond vor fi familiile cu mai mult de cinci copii aflați în întreținere, care locuiesc pe raza Arhiepiscopiei Iașilor. Vor fi ajutate cu prioritate acele persoane care au venituri mici, nu au locuință proprie, sunt victime ale violenței

domestice, au probleme grave de sănătate, sunt dependente de consumul de alcool sau de droguri, persoane cu dizabilități. Ajutorul se va acorda pe baza unui dosar, în urma sesizării preoților parohi sau a protopopiatelor și a evaluării asistenților sociali ai Birourilor de Asistență Socială de la nivelul Centrului Eparhial Iași sau al protopopiatelor. ♦

„Tabăra din pridvorul satului”

În cazul parohiilor afectate de prozelitismul sectar din Arhiepiscopia Iașilor, Ședința de Permanență a Consiliului Eparhial Iași a adus în discuție necesitatea intensificării activităților pastorale și focalizarea misiunii Bisericii

asupra problemelor religioase, sociale și culturale ale acestora, un rol important ocupându-l educația religioasă a copiilor. În consecință, pe 2 mai, a fost aprobată implementarea proiectului „Tabăra din pridvorul satului”, care

urmărește organizarea de tabere pentru copiii din parohiile misionare. Această decizie a fost luată întrucât, de cele mai multe ori, copiii din aceste familii nu au posibilitatea financiară de a-și petrece timpul liber într-o tabără de tineret și nu au acces la medii specializate în educația non-formală. Programele de catehizare din aceste parohii misionare se confruntă cu dificultăți cauzate de lipsa resurselor materiale, logistice sau informaționale, de metode de educație non-formală. În urma participării la aceste tabere, copiii vor întrezări mai multe posibilități de a se apropia de Dumnezeu, de viața parohiei și a preotului lor, de a trăi în comunione cu ceilalți.

Proiectul se adresează unui număr de 50-70 de copii, cu vârste între 7 și 15 ani, dintr-unul sau mai multe sate vecine afectate de prozelitismul sectar. Indirect, proiectul se adresează întregii comunități rurale, fiind implicate mai multe instituții de bază: parohia, școala, primăria, familia. ♦



Înființarea Fundației Medicale „Providența”

Spitalul „Providența”, cu ambulator integrat, funcționează ca subunitate a Arhiepiscopiei Iașilor, cu acord de funcționare din partea Ministerului Sănătății. Pentru a se adapta mai eficient la legislația actuală din domeniul sanitar și pentru a facilita un management performant, Permanența Consiliului Eparhial Iași, de pe

16 mai, a aprobat Actul constitutiv și Statutul de înființare a Fundației Medicale „Providența”.

Scopul Fundației este furnizarea de servicii medicale conform legislației în vigoare, precum și desfășurarea de activități în domeniul socio-medical și educațional, oferind asistență medicală

și ajutor medical tuturor categoriilor sociale, dar mai ales persoanelor aflate în dificultate. De asemenea, Fundația își propune îmbunătățirea calității vieții persoanelor care muncesc în România, prin sprijinirea dezvoltării sistemului de sănătate și promovarea profesionalismului, conform eticii creștine, în domeniul medical. ♦

Mănăstirea Golia, premiată la Lisabona

Comisia Europeană și Organizația „Europa Nostra” au desemnat Mănăstirea Golia drept câștigătoare a Premiului Uniunii Europene pentru „Conservare” a patrimoniului cultural pe 2012. Premiul a fost înmănat delegației conduse de părintele arhimandrit Vitalie Danciu, starețul mănăstirii, pe 1 iunie, în cadrul unei ceremonii organizate la Mănăstirea Jerónimos din Lisabona. Din delegația Mănăstirii Golia au mai făcut parte Georgiana Niculescu, managerul proiectului „Reabilitarea și dezvoltarea turistică a ansamblului monument istoric Mănăstirea Golia, Iași”, și Ionel Gosav, proiectantul lucrării de restaurare, care a făcut și o scurtă prezentare a proiectului.

Potrivit juriului, restaurarea monumentului a contribuit la dezvoltarea zonei din punct de vedere educațional, cultural și turistic. În același timp, viața celor care trăiesc în mănăstire continuă după același ritm și aceleași reguli, fiind un exemplu de program de dezvoltare strategică



sustenabilă. La ceremonia de înmânare a premiilor „Europa Nostra” au participat președintele Portugaliei, Aníbal Cavaco Silva, prințul de Asturia, Don Felipe, comisarul european pentru Educație, cultură, multilingvism și tineret, Androulla Vassiliou, și președintele „Europa Nostra”, tenorul Plácido Domingo.

„Am arătat că monumentele religioase din România nu sunt niște simple muzee, ci sunt mănăstiri pline de viață, cu activitate liturgică permanentă. Este o mare cinste și o onoare pentru noi și ne bucurăm că un organism internațional a recunoscut meritele lucrărilor efectuate”, a declarat arhim. Vitalie Danciu, starețul Mănăstirii Golia din Iași. ♦

Specialiștii în restaurarea obiectelor religioase s-au întâlnit la Iași

Institutul de Chimie Macromoleculară „Petru Poni” din Iași, în colaborare cu Facultatea de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” din Iași și cu Facultatea de Inginerie Chimică și Protecția Mediului a Universității „Gheorghe Asachi” din Iași, a organizat, pe 3-5 mai, cea de-a IV-a ediție a „European Symposium on Religious Art, Restoration and Conservation”, eveniment la care participă specialiști, din țară și din străinătate, din domeniile artei, teologiei, chimiei, biologiei și al istoriei, interesați de legătura artei sacre cu știința, în ceea ce privește procesul de restaurare și conservare a obiectelor religioase. Principalele teme de dezbateri ale simpozionului au fost: arta sacră și evaluarea culturală, artistică și istorică a acesteia, conservarea și restaurarea patrimoniului cultural, influența factorilor de mediu asupra patrimoniului cultural, noi materiale pentru restaurarea și conservarea patrimoniului cultural. „Scopul simpozionului este de a aduce împreună specialiști, din țară și străinătate, interesați de legătura dintre patrimoniul cultural religios și științele implicate în procesul de conservare și restaurare a artei religioase și patrimoniului cultural”, a spus



prof. dr. Nicoleta Melniciuc Puică, de la Facultatea de Teologie Ortodoxă din Iași.

Pe toată durata simpozionului, participanții au putut vizita expoziția de icoană și miniatură „Ecouri creștine”, ediția a III-a, alcătuită din lucrări aparținând studenților de la specializarea Artă sacră a Facultății de Teologie Ortodoxă din Iași. ♦

Iașul a dat prima generație de conservatori bunuri culturale

Timp de un an și jumătate, 28 de persoane, majoritatea monahi și monahii, au participat la Cursurile destinate formării de specialiști în domeniul conservării patrimoniului cultural, organizate de Centrul pentru Patrimoniul Cultural „Sfântul Constantin Brâncoveanu”. Cursurile, singurele pentru specialitatea conservator și pentru specialitățile muzeale care se organizează în țara noastră, au avut trei module, prin intermediul cărora participanții au beneficiat de teorie, echipament, condiții de microfilmare etc., realizând și activități practice. Certificatele de absolvire sunt valabile pe plan național, fiind obținute după susținerea unor examene și prezentarea, în fața unei comisii de specialitate, a lucrării de atestat.

Pe 7 iunie, Casa de oaspeți „Sfântul Nicolae” din Iași a găzduit festivitatea de absolvire a primei generații de conservatori bunuri culturale, IPS Părinte Mitropolit Teofan înmânând acestora certificatele de absolvire, în prezența prof. Victor Simion, consilier patriarhal, organizatorul programe-



lor de perfecționare ale Patriarhiei Române, a prof. Elena Nicoleta Băjan, expert al Ministerului Culturii și Patrimoniului, membră a comisiei de atestare, a prof. Doina Manea, expert chimist restaurator al Complexului Muzeal Moldova de la Palatul Culturii, și a pr. Cristian Muraru, directorul Centrului de Conservare și Restaurare a Pa-

trimoniului de Artă Creștină „Resurrectio” din cadrul Mitropoliei Moldovei și Bucovinei. În cuvântul adresat absolvenților, IPS Mitropolit Teofan a vorbit despre frumusețea și importanța conservării patrimoniului cultural și religios, subliniind faptul că „*patrimoniul devine din ce în ce mai mult o voce misionară a Bisericii*”. ◆

Valorificarea patrimoniului arhitectural din perioada comunistă

Pe 12 iunie, la Casa de oaspeți „Sfântul Nicolae” din Iași a fost organizată o conferință pentru prezentarea rezultatelor din cadrul proiectului ATRIUM – Arhitectura regimurilor totalitare în secolul al XX-lea în Managementul Urban, finanțat prin Programul de Cooperare Transnațională pentru Sud-Estul Europei. Mitropolia Moldovei și Bucovinei, ca parteneră în cadrul proiectului ATRIUM, alături de alte 18 instituții din Europa de Sud-Est, a elaborat șase studii de caz, prin selectarea celor mai reprezentative exemple de arhitectură comunistă din România, între care și Ansamblul Piața Unirii cu Hotelul Unirea din Iași. „*Mitropolia Moldovei și Bucovinei s-a alăturat acestui proiect din dorința de a dezvolta și consolida relațiile de colaborare cu țările din Europa de Sud-Est și de a contribui la includerea patrimoniului din timpul regimului comunist în activitatea turistică. Încercăm să promovăm și să dezvoltăm turismul cultural, în vederea creării de noi servicii și locuri de muncă, în special pentru tineri și femei. Vrem să conștientizăm publicul că patrimoniul arhitectural din perioada comunistă ar putea deveni o sursă importantă pen-*



tru dezvoltarea locală, dacă ar fi administrat și valorificat în mod corespunzător”, a declarat Costel Damian, manager local de proiect. ◆

Concert național de muzică psaltică, la Iași

La Catedrala Mitropolitană din Iași a avut loc, pe 13 mai, concertul național anual de muzică psaltică, ediția a XIX-a. Evenimentul a fost organizat de Centrul de Studii Bizantine Iași, în colaborare cu Mitropolia Moldovei și Bucovinei. Au concertat: Corul „Altarul” al Catedralei Mitropolitane din Iași, Corul bărbătesc „Mitropolitul Iosif Naniescu” de la Facultatea de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” din Iași, Grupul „Ichos” de la Colegiul Național „Octav Băncilă” Iași, Corul psaltic „Floralia” al Universității de Arte „George Enescu” din Iași, Corul Bisericii „Sfântul Ierarh Nectarie” din Iași și Corul „Basileus” al Seminarului Teologic Liceal Ortodox „Sfântul Vasile cel Mare” din Iași. ♦



Laudă lui Dumnezeu, la finalul anului universitar

Corul bărbătesc „Mitropolitul Iosif Naniescu” al Facultății de Teologie Ortodoxă din Iași a susținut, la final de an universitar, concertul de cântări religioase „Să se umple gurile noastre”. Alături de studenții facultății ieșene, la evenimentul desfășurat, pe 27 mai, la Catedrala Mitropolitană din Iași au mai luat

parte pr. prof. dr. Ion Vicovan, decanul Facultății de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” din Iași, protos. Hrisostom Rădășanu, consilier al Sectorului Învățământ al Arhiepiscopiei Iașilor, cadre didactice de la Facultatea de Teologie Ortodoxă din Iași și numeroși credincioși. ♦

Corul „Laudate Dominum” a concertat pentru prima dată la Iași



Pe 16 iunie, în Aula Bibliotecii Centrale Universitare „Mihai Eminescu” din Iași a avut loc concertul „Miracol pentru suflet”. Repertoriul de cântări religioase și folclorice a fost susținut de Corul „Laudate Dominum” al Bisericii „Sfântul Iulian din Tars” și „Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil” din Campusul studențesc „Tudor Vladimirescu”. Concertul de debut al corului a fost organizat în contextul manifestărilor dedicate hramului acestei biserici, păstorite de pr. Florin Chirilă, inspector bisericesc în cadrul Arhiepiscopiei Iașilor. Membrii corului, studenți ai facultăților ieșene, au fost acompaniați de Alexandru Cușnir, cel mai bun naist al Academiei de Muzică din Chișinău. ♦



Cardinalul Christoph Schönborn, Doctor Honoris Causa al Universității „A.I. Cuza” din Iași

Pe 21 mai, Christoph Schönborn, arhiepiscop de Viena și cardinal al Bisericii Romano-Catolice, a primit titlul de Doctor Honoris Causa din partea Universității „A.I. Cuza” din Iași. În Aula Magna a Universității, PS Petru Gherghel, Episcopul Romano-Catolic de Iași, a citit textul „Laudatio”, evidențiind motivele pentru

care a fost acordată această distincție. Preasfinția Sa a subliniat buna relație pe care Cardinalului Christoph Schönborn o păstrează cu Biserica Ortodoxă Română.

În după-amiaza aceleiași zile, Christoph Schönborn s-a întâlnit cu IPS Teofan, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei, la reședința sa. La acest moment au mai participat prof. univ.

dr. Vasile Ișan, rectorul Universității „A.I. Cuza” din Iași, pr. prof. univ. dr. Gheorghe Popa, prorectorul acestei instituții, pr. prof. dr. Ion Vicovan, decanul Facultății de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” din Iași, și protos. Hrisostom Rădășanu, consilier al Sectorului Învățământ al Arhiepiscopiei Iașilor. ♦

Prof. dr. Helmut Hoping a conferențiat la Iași

Studenți, masteranzi și doctoranzi ai Facultății de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” din Iași au participat, pe 1 iunie, la o dezbatere pe tema Creației, susținută de dr. Helmut Hoping, pro-

fesor de Liturgică și Dogmatică la Facultatea de Teologie Romano-Catolică a Universității „Albert Ludwigs” din Freiburg, Germania. Acesta a vorbit despre raportul dintre teoria evoluționistă și

ideea creștină de creație, explicând, în special, poziția oficială a Bisericii Romano-Catolice, adăugând: „Consider că discuțiile cu privire la astfel de probleme sunt foarte importante pentru a intra într-un dialog cu oameni de știință care nu sunt credincioși”. Traducerea dezbaterii a fost asigurată de conf. dr. Vasile Cristescu, de la Facultatea de Teologie Ortodoxă din Iași.

Referitor la participarea dr. Helmut Hoping în programul de mobilități „Erasmus”, pr. prof. dr. Ion Vicovan, decanul Facultății de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” din Iași, a afirmat: „Dr. Helmut Hoping vine la Iași ca urmare a unui parteneriat între cele două facultăți. Aceste parteneriate sunt importante din perspectiva evaluării academice și din perspectiva schimbului de informații la nivel teologic”. ♦



Profesorul Pablo Argarate, în vizită în Moldova

În perioada 3-11 mai, prof. dr. Pablo Argarate de la Universitatea din Graz, Austria, s-a aflat în vizită în Moldova. În cadrul unui program Erasmus, timp de o săptămână, studenții teologi ieșeni au putut interacționa cu înaltul oaspete, iar pe 7 mai, la Facultatea de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” din Iași, au avut posibilitatea să-l asculte și să-i adreseze întrebări în cadrul conferinței „«Faimosul» Filioque, problema care desparte Bisericele. Noi perspective romano-catolice”. Programul prof. dr. Pablo Argarate a mai cuprins participarea la Simpozionul internațional „Studia Theologica Doctoralia”, care a avut loc la Mănăstirea



Putna în zilele de 8 și 9 mai. Vizitând mai multe mănăstiri din Moldova, acesta a rămas impresionat de credința, evlavia și ospitalitatea ortodoxă.

Prof. Pablo Argarate și-a susținut cele două teze de doctorat în teologie pe teme patristice: despre Sfântul Maxim Mărturisitorul și despre Sfântul Simeon Noul Teolog. A fost profesor la Paderborn, Tübingen (Germania) și Toronto (Canada), iar începând de anul trecut este profesor la Facultatea de Teologie Romano-Catolică a Universității Graz (Austria) și director al Institutului Ecumenic și al Cercetării Teologiei Răsăritene. ♦

Studenți teologi bulgari, în pelerinaj în Moldova

În perioada 31 mai – 4 iunie, cincizeci de studenți de la Facultatea de Teologie Ortodoxă din Sofia, Bulgaria, conduși de dr. Ivan Jelev Dimitrov, profesor de Noul Testament, au efectuat un pelerinaj în România. Studenții bulgari au vizitat Mănăstirile Secu, Sihăstria, Neamț, Agapia și Varatic, unde au aflat informații despre istoria acestor lăcașuri și despre viața monahală din Moldova. Pe 3 iunie, în Duminica Rusaliilor, grupul de pelerini a participat la Sfânta Liturghie în Catedrala Mitropolitană din Iași, cântând Heruvicul și Axionul în limba slavonă. La sfârșitul Sfintei Liturghii, IPS Mitropolit Teofan i-a primit pe tinerii pelerini în Reședința Mitropolitană. Ei au vizitat apoi Mănăstirile „Sfinții Trei Ierarhi”, Golia și Cetățuia, din Iași. Pentru pelerinii bulgari, sărbătoarea Cincizecimii s-a încheiat cu întrevederea cu pr. prof. dr. Ion Vicovan, decan al Facultății de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” din Iași, care le-a prezentat istoricul instituției pe care o conduce.

În ultima zi a pelerinajului, studenții bulgari au luat parte la Sfânta Liturghie, săvârșită la Mă-



năstirea Hadâmbu. După încheierea Sfintei Liturghii, arhim. Hrisostom Rădășanu a răspuns întrebărilor tinerilor studenți bulgari, vorbindu-le acestora despre viața monahală din Moldova și despre viața Bisericii Ortodoxe Române.

„Dorim să ne exprimăm mulțumirea pentru dragostea și marea ospitalitate cu care am fost primiți în timpul pelerinajului

nostru în România. Mulțumim Bunului Dumnezeu pentru acest pelerinaj, timp în care am învățat foarte mult de la o Biserică vie, cu o intensă viață duhovnicească. Ne-am îmbogățit spiritual din experiența duhovnicească a Bisericii Ortodoxe Române”, a declarat arhid. Kiril Sinev, slujitor la Mitropolia de Ruse a Patriarhiei Bulgare, ghidul acestui pelerinaj. ♦



„Toacă-n suflet, cânt în cer”

Cu prilejul Zilei Internaționale a Copilului, Protopopiatul Hârlău și Școala „Petru Rareș” din Hârlău au organizat concursul „Toacă-n suflet, cânt în cer”, ediția a II-a. Evenimentul a debutat la Biserica „Sfântul Dimitrie”, de unde concurenții, îmbrăcați în costume tradiționale, într-o veritabilă paradă de port popular, s-au îndreptat

spre Biserica „Sfântul Gheorghe”, unde s-a desfășurat concursul de toacă. La concurs au participat patruzeci și trei de copii din parohiile protopopiatului, însoțiți de preoții parohi sau de profesorii de religie care i-au îndrumat. La final, concurenții au primit daruri din partea Protopopiatului Hârlău și diplome de participare. ♦

„Copiii învață iubirea lui Hristos”

Pe 9 mai, la Centrul Eparhial Iași a avut loc jurizarea concursului „Copiii învață iubirea lui Hristos”, la nivelul Arhiepiscopiei Iașilor, la care au participat copii din parohiile care au grupuri catehetice. Concursul a fost organizat cu prilejul Anului omagial al Tainei Sfântului Maslu și al îngrijirii bolnavilor și s-a desfășurat, prin intermediul birourilor de catehizare, la nivelul fiecărei eparhii din Patriarhia Română. Copiii au avut de alcătuit un proiect care să surprindă aspecte ale filantropiei Bisericii. Pe locul I s-a clasat echipa de copii din grupul de cateheză al Parohiei „Sfântul Ioan Botezătorul” din Botoșani, care vor reprezenta Eparhia Iașilor la faza națională a concursului, ce va avea loc la București, cu prilejul hramului Catedralei Patriarhale. Pe locul al II-lea s-au clasat copiii din Parohia „Sfântul Pantelimon” din Bașeu, Protopopiatul Darabani, iar pe locul al III-lea copiii din Parohia Conțești – Girov, Protopopiatul Piatra Neamț. ♦

A absolvit a doua promoție de bursieri ai proiectului „Vreau în clasa a noua”

În Sala „Dr. Iustin Moisescu” a Centrului Eparhial Iași a avut loc, pe 2 iunie, cursul festiv pentru cea de-a doua promoție de absolvenți ai clasei a XII-a din mediul rural, care au beneficiat de o bursă prin proiectul „Vreau în clasa a noua”, implementat de Organizația World Vision România. Făcând referire la cei

șaiszeci de bursieri care au terminat liceul, Mirela Slusaru, specialist în comunicare în cadrul World Vision România, a afirmat: „Din punct de vedere statistic, știm că unul din patru elevi din mediul rural nu-și continuă studiile liceale. Ne-am dorit să venim în sprijinul copiilor care aveau nevoie de ajutor. Am făcut

acest lucru în județul Iași, unde lucrăm de peste zece ani. Copiii au provenit din șase comunități rurale ale județului Iași: Aroneanu, Ceplenița, Costuleni, Vlădeni, Gălăești și Scânteia”. Selecția copiilor s-a realizat cu sprijinul partenerilor din comunitate (profesori, preoți, părinți ș.a.). Criteriile de selecție au fost: situația financiară, sprijinul pe care puteau să-l ofere părinții, dorința lor de a învăța și rezultatele școlare pe care le avuseseră până a intra în clasa a IX-a. ♦



Absolvenții universităților din Iași, binecuvântați de IPS Mitropolit Teofan

Mii de absolvenți ai celor cinci universități ieșene de stat au participat, pe 3 iunie, la manifestarea „Ziua Absolventului”. În marșul lor pe traseul Universitatea „A.I. Cuza” – Bulevardul Carol I – Fundație – Piața Unirii – Bulevardul Ștefan cel Mare –

Palatul Culturii, tinerii absolvenți au dorit să mulțumească lui Dumnezeu pentru darurile intelectuale și duhovnicești primite în anii studenției. Astfel, pe esplanada Catedralei Mitropolitane din Iași, aceștia au fost întâmpinați de IPS Părinte Mitropolit

Teofan, alături de un sobor de preoți și diaconi, din care au făcut parte și arhim. Hrisostom Rădășanu, consilier al Sectorului Învățământ al Arhiepiscopiei Iașilor, și pr. prof. dr. Ion Vicovan, decan al Facultății de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae”, primind, prin rugăciune, binecuvântarea arhierescă pentru a folosi cele învățate spre dobândirea mântuirii. ♦

„Marele premiu - Bitola, 2012”, pentru Seminarul de la Mănăstirea Neamț

Un grup de 25 de elevi ai secției Patrimoniul cultural din cadrul Seminarului Teologic Liceal Ortodox „Veniamin Costachi” de la Mănăstirea Neamț a obținut, în luna martie, în Macedonia, „Marele premiu – Bitola, 2012”. În cadrul acestui concurs, elevii au realizat, sub îndrumarea pr. prof. Ioan Mihoc și prof. Dan Țârdea, o catapeteasmă ortodoxă compusă din cincizeci de icoane pe lemn, pictate în stil tradițional bizantin.

Pe 23-30 mai a avut loc festivitatea de premiere, dar și tabăra de creație, organizată în cadrul concursului internațional de artă „Small Montmartre of Bitola”, la

care au participat 11.737 de elevi din mai multe țări. Elevii Arbore Robert Constantin, Luca Ciprian, Mitocaru Adrian Răducu și Popa Andrei au obținut medalii de aur

pentru lucrări individuale. „La finalul jurizării am obținut «Crucea de Aur» pentru cea mai bună delegație din cele douăzeci de participante la concurs”, a spus prof. Dan Țârdea. Ca urmare a acestor merite, Seminarul a fost invitat să participe anul viitor la un concurs de artă la Hong Kong. ♦





Bucuria petrecerii unui timp de calitate în Tabăra de la Miclăușeni

În perioadele 23 iunie – 12 iulie și 1 august – 9 septembrie, la Centrul Social Cultural „Sfântul Ilie” de la Miclăușeni sunt organizate tabere de vară, prin intermediul Sectorului de Conferințe și Protocol al Mitropoliei Moldovei și Bucovinei. Intitulate generic „Tradiție, natură, spiritualitate!”, taberele de vară durează șapte zile și includ vizitarea cu ghid a Castelului Sturdza din Miclăușeni, a Mănăstirii Miclăușeni

și a Parcului dendrologic Miclăușeni, lucrul în ateliere coordonate de profesori calificați, drumeții, vizite interactive la meșteri populari din zonă, materiale pentru ateliere și materiale sportive, premii și diplome de participare, masă și cazare, iar la cerere se pot organiza excursii de o zi în Iași, în zona Neamțului sau în Bucovina.

Taberele au un plan de activitate complex, care le oferă tinerii

lor participanți o modalitate plăcută și eficientă de petrecere a unei vacanțe de calitate. Programul taberelor conține rugăciuni de dimineață și de seară, ateliere tematice de engleză distractivă, de meșteșuguri tradiționale, de desen educativ și de educație prin geografie și sport, concursuri de perspicacitate și cultură generală, activități sportive și alte jocuri, vizionare de filme, drumeții în natură, foc de tabără. ♦

Tabără de limba engleză la Bălțătești

În lunile iulie și august, Centrul de Tineret „Vestitorii Bucuriei” din stațiunea Bălțătești, județul Neamț, găzduiește o tabără de limbă engleză, în care invitați sunt profesori din Marea Britanie. Tabăra se adresează copiilor cu vârsta cuprinsă între 7 și 14 ani, desfășurându-se în serii de câte șapte zile. „Tabăra internațională de limba engleză este organizată în parteneriat cu Centrul educațional Andreea’s Club, din municipiul Piatra Neamț. Programul taberei cuprinde cursuri zilnice de limba engleză, jocuri, înot, concursuri, excursii la mănăstirile din apropiere, ateliere de lucru, scurte cateheze ș.a. Organizarea acestor tabere a pornit în primul rând de la ideea atragerii copiilor în activități tematice specifice vârstei și dorințelor lor de pregătire, care să îmbine într-un mod cât mai plăcut distracția cu munca, într-un spațiu care să le inspire valorile spirituale creștine. Activitățile de acest gen urmăresc să apropie copiii de spațiul Bisericii, pentru a beneficia, astfel, de valoarea ei potențial educativ, primordial în formarea caracterului uman”, a spus pr. George Măriuța, de la Parohia Săcălușești – Agapia, Protopopiatul Târgu Neamț. ♦

Olimpiada micilor creștini, organizată la Iași

Școala „Dimitrie A. Sturdza” din Iași a găzduit, pe 26 mai, etapa județeană a Olimpiadei de Religie pentru clasele IV-VI și a olimpiadei de creație plastică pe teme religioase pentru elevii din învățământul special. Pentru această etapă s-au calificat trei sute de elevi din clasele IV-VI din școlile și liceele județului Iași. Numărul mare de participanți a confirmat încă o dată interesul elevilor față de cunoașterea lui Dumnezeu și a lucrurilor binefăcătoare izvorâte din principiile educației moral-creștine. Editura „Sfântul Mina” din Iași a sprijinit organizarea evenimentului, oferind copiilor diplome de participare și mici daruri constând în caiete de religie, profesorii evaluatori fiind răsplătiți cu manuale și cărți necesare în pregătirea lecțiilor de religie. ♦

SUMAR

Valorile religioase reprezintă stabilul, permanentul, absolutul din panoplia de valori	2	lașul a dat prima generație de conservatori bunuri culturale	16
Sfințiri și resfințiri de biserici	3	Laudă lui Dumnezeu, la finalul anului universitar	17
Vizitele Înaltpreasfințitului Părinte Mitropolit Teofan la parohii și mănăstiri	5	Cardinalul Christoph Schönborn, Doctor Honoris Causa al Universității „A.I. Cuza” din Iași	18
„Hramul cel mare al Moldovei”, la Mănăstirea Neamț	6	Prof. dr. Helmut Hoping a conferențiat la Iași ...	18
Sfințirea Muzeului Unirii din Iași	7	Profesorul Pablo Argarate, în vizită în Moldova ...	19
Conferințele semestriale de primăvară din Arhiepiscopia Iașilor	8	Absolvenții universităților din Iași, binecuvântați de IPS Mitropolit Teofan	21
Hotărâri ale Permanenței Consiliului Eparhial Iași ...	11	Bucuria petrecerii unui timp de calitate în Tabăra de la Miclăușeni	22
Mănăstirea Golia, premiată la Lisabona	15		

Președinte:

IPS Mitropolit TEOFAN

Vicepreședinte:

**PS Episcop-Vicar
CALINIC BOTOȘĂNEANUL**

Membri:

Pr. prof. univ. dr. Gheorghe POPA
(membru onorific în Adunarea Eparhială a Arhiepiscopiei Iașilor)

Pr. prof. univ. dr. Ion VICOVAN
(decanul Facultății de Teologie Ortodoxă din Iași)

Prof. univ. dr. Ștefan AFLOROAEI
(membru în Adunarea Eparhială a Arhiepiscopiei Iașilor)

Pr. Constantin STURZU
(consilier cultural al Arhiepiscopiei Iașilor)

Comitetul redacțional

Cătălin Jeckel
director (Editura Doxologia)

Carmen Crețu
corector

Pr. Cezar Țăbărnă
redactor-șef (Editura Doxologia)

Lucian Apopei
machtetare

Diac. dr. Cătălin Vatamanu
redactor coordonator

Mariana Cojocaru
prelucrare imagini

Constantin Ciofu
reporter

Lucian Dragomir
designer

Viorel Cătușanu
fotoreporter

Leonard Lunguleac
Prepress

Conceptul grafic al revistei: Pr. Constantin Sturzu

Sursă informații: „Ziarul Lumina” – Ediția de Moldova

Adresa redacției:

Iași, 700038
Str. Cuza-Vodă nr. 51
(incinta Mănăstirii Golia)
Tel.: 0232-216693
Fax: 0232-216694

ISSN 1221-4884

<http://editura.doxologia.ro>; e-mail: editura@doxologia.ro
Tiparul executat la Tipografia mitropolitană Iași